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ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-G P-02 

TRD: 100-02 
ACTA No. 182 

SESION EXTRAORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:05 horas, del dieciocho (18) de 
diciembre de dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del 
Cauca para realizar junta extraordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO 
VILLA LUNA. La Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de 
Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum 
se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) ACOSTA RAM IREZ ALBEIRO 
2) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
3) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
4) CASTILLO PABON HORACIO 
5) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
6) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
7) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
8) HENAO GARCIA VV1LLIAM 
9) JARAMILLO BEJARANO WiLLIAM 
10) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
11) MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
13) PARRA ZULUAGA DIEGO 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno ofidal de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No.181 del 17 de diciembre del 2023 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No.181 deI 17 de diciembre del 2023. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, si hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el señor Elbert Orozco: soy el vocero de la fundación de parte de la 
finada Italia Castillo la Carrilera, tengo dos temas, en cuestión del tránsito, da tristeza ver el 
sábado esos trancones que llegaban hasta Mulaló, falta una estructuración a nivel 
departamental para desdembotellar los pueblos que hoy están exigiendo es abrirlo fuera de 
la ciudad y los pueblos, y también la seguridad esto lo comparto con ustedes porque pues 
la verdad los nuevos alcaldes y concejales deben de mirar es descentralizar a un país y a 
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una ciudad y a un pueblo no es remodelar las calles que prestan buen servicio, si no a nivel 
departamental y nacional. 
El presidente dice: aquí se ha insistido durante mucho tiempo no solamente en esta 
administración sino en las otras que las empresas como EMCALI como las empresas de 
gas como otras empresas, especialmente EMCALI va abriendo huecos en cualquier parte, 
pero no hay poder humano de parte de la administración quién ejerza un control, quién 
supervise cuando hacen reparaciones ya sea de acueducto ya sea de gas, que abren las 
vías y las dejan ahí, en la calle 10 frente a la casa número 4 - 16 y otra casa del frente en 
lleras los señores de EMCALI abrieron tremendas troneras al lado y lado y ahora que ha 
caído agua, toda esa agua que baja por la vía se va a resumir a ese hueco o se ha 
resumido ahí y eso a qué conlieva, a que la base del pavimento se vaya socavando se 
vaya perdiendo y queda la losa del pavimento en el aire, por eso es que hemos visto en el 
pasado por ejemplo como los casos de la tercera, como el caso de la 10 con cuarta, creo 
que al frente de Daisy también, en la 11 en muchas partes, entonces quién tiene el control 
para que los señores de EMCALI no le causen ese perjuicio, porque es que abrir un hueco 
ahorita y rio repararlo a tiempo le puede costar millones y millones al municipio porque 
tienen que repavimentar la vía, ya no en los tres cuatro metros donde hicieron el cráter, 
sino que ya tienen que levantar todo el pavimento de 30 a 40 a 50 metros y cuánto va a 
costar eso en millones cantidad de plata que sale del erario público, señora secretaria por 
favor enviarle un oficio creo que al Secretario General a Pianeación a los que tienen que 
ver especialmente Planeación, quién controla los daños que se ocasionan por parte de las 
empresas llámese EMCALI Ilámese empresas de gas cuando van a reparar un daño que 
los dejan ahí y ahí se eternizan y por lo que veo esos cráteres que dejaron allá van a pasar 
al otro año, pero aparte de eso, se llega a accidentar una persona, porque es que no es un 
hueco pequeñito, ahí tranquilamente se va una moto con pasajero y todo, no han puesto ni 
señales no han colocado nada y se llega a lesionar a lastimar alguien, le toca al municipio 
pagar, de modo que por favor señora secretaria enviar los oficios pertinentes para que le 
hagan la petición a EMCALI para que no siga sucediendo esa negligencia por parte de 
ellos, que cuando reparan un daño dejan el cráter ahí. 
También quiero decir por ejemplo que creo que fue ayer, se presentó un accidente en 
Guabinas, donde una pareja se accidentó y la información que yo tenía ayer después del 
accidente es que la pareja estaba critica, no sé si fallecieron, no sé qué pasó, pero la 
verdad es que hace falta buscar la solución a esa problemática en Guabinas que hay 
constantes accidentes, miren no tiene presentación y lo digo con toda la autoridad del 
mundo, porque yo cuando veo seis, ocho guardas amontonados, reguladores, lo que sea, 
yo saco la foto y se la envío a tránsito le envío el mismo alcalde, entonces yo sí creo que 
ahora para esta época de diciembre al menos mientras se busca una solución diferente, se 
envíen reguladores constantes a Guabinas, en vez de estar haciendo nada acá y en estos 
días le decía hombre ustedes todos amontonados aquí y ese caos en la plaza de 
mercado, qué día habían como 8 aquí en el Belalcázar y esto vuelto nada por toda parte, 
entonces que al menos se haga una programación en Guabinas con reguladores, que los 
dejen ahí todo el día, que los turnen, qué día también creo que fue antier no estaban 
funcionando los semáforos de ahí del paso nivel, y eso era el que más avasallara era el 
que pasaba, llamé a tránsito y enviaron un guarda de tránsito a las 3, entonces la pregunta 
es no hay guardas de tránsito? ¿dónde están los reguladores?, que controlen ahí en el 
paso a nivel ahí en Ecopetrol, que controlen en Guabinas, porque es muy triste ver que por 
falta de control y ustedes saben que el ser humano de por sí es terco y no entiende que 
hay que respetar las señales de tránsito, hay que estar encima de ellos, para que 
entiendan que no pueden abusar, y por esa razón miren lo que pasó ayer en horas de la 
tarde, no sé si la pareja se murió, porque según la persona que me dijo los signos vitales 
estaba demasiadamente pero prácticamente la persona que me dijo que trabaja en el 
hospital ya eran prácticamente signos vitales graves. 
Entonces por esa razón señora secretaria envié un oficio a Tránsito que los guardas, 
pueden ubicar dos guardas allá, que no se queden parados, yo he encontrado y se lo voy a 
decir, ellos saben que lo que voy a decir es cierto, hay unos guardas de tránsito muy 
buenos pero hay otros que se esconden y no le estoy diciendo aquí, yo mando las fotos 
donde se esconden, se lo he mandado a Ingrid, esconden la moto, se meten a las casas, 
inclusive una vez allá donde vendían las maderas donde el familiar de Óscar Uribe había 
una guarda encaletada con moto y todo, le saqué la foto y la mandé, otro día fui y abajo en 
la vidriera lo mismo, por Dios, que cumplan cori su deber porque cumpliendo con su deber 
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yo sé que es difícil, que la gente es terca que la gente no respeta las normas, pero 
hagamos el deber al menos de que no sea por negligencia u omisión de la autoridades de 
tránsito que se están presentando tantos accidentes en nuestro municipio, el ser humano 
decimos que sacamos cédula pero seguimos siendo niños porque no hacemos caso, 
hacemos caso omiso a la recomendaciones de las autoridades, y como hacemos caso 
omiso tenemos que buscar la manera de que esté ahí la autoridad cumpliendo con su 
deber, que ahorita en diciembre en vez dedicarse a hacer una cantidad operativos por 
ejemplo en sectores que no vale la pena, que pidan apoyo, así sea a la policía de 
carreteras, lo que sea, pero que por amor de Dios que por estar enfiestados no se sigan 
perdiendo vidas y mucho menos por omisión de las autoridades de tránsito por no colocar 
guardas y reguladores en los sitios críticos de nuestro municipio en cuanto a la movilidad. 
Hacer mención a las encuestas que hizo lmvamer, venga este gobierno perdió hasta el 
recreo, me gustaría que todos los concejales y toda la comunidad miraran las encuestas, 
rio le estoy diciendo, yo lo dijo lmvamer donde el gobierno pierde hasta el recreo, de los 
alcaldes de las grandes capitales el único que aprobó el examen porque es que en 
Barranquilla se ha constituido la cultura de gobiernos a largo plazo, allá sale un gobierno y 
continúa con las obras del siguiente y se ha puesto de acuerdo la clase gobernante, en 
Barranquilla y por eso Barranquilla es la capítal que más ha progresado en los últimos 20 
años en la República de Colombia, se pusieron de acuerdo para darle continuidad a planes 
de desarrollo a largo plazo, el alcalde que entra sigue y continúa con las obras del anterior 
gobierno, y es impresionante el Progreso tan grande de la ciudad de Barranquilla ejemplo 
para todo Colombia, en Medellín el señor Daniel Quintero renunció antes de tiempo, en 
Bogotá la señora Claudia López a duras penas llegó al 40%, y en Cali apague y vámonos. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: hay una denuncia que me ha 
solicitado la comunidad hacer y es preocupante porque ya a pocos días de que se acabe 
este gobierno se han iniciado unas obras, unas con mucho tiempo de antelación que no se 
van a terminar como ya lo hemos dicho, el hospital, el Parque del río, hasta la fachada de 
CAMY, pero recientemente se han aperturado unas vías, entre esas vías están estas de 
aquí de Guacanda, si me regala la imagen ingeniero se lo agradezco, es ahí cerca donde 
queda la panadería Cuquipán, el merca Medellín, miren les aperturaron a toda carrera, 
fueron y levantaron el pavimento que había, esta es la vía que comunica de Guacanda 
hacia Fray Peña, y esta es la que va hacia el merca Medellín, mire como aperturaron, 
levantaron la vía, este es el colegio Titán, pero lo que denuncia la comunidad es que no 
hay trabajo no están trabajando, que los trabajadores a veces van y unos han empezado a 
renunciar que porque no les pagan, entonces no hay ejecución de la obra y se quedó esto 
así, como lo estamos viendo, sin acceso a parqueadores, alcantarillas expuestas, eso 
aumenta la presencia de roedores, cucarachas etcétera, bueno hoy van a van a tener una 
navidad no tan alegre por ahí por este sector, la pregunta es señor presidente para que se 
la hagamos al secretario de Infraestructura qué pasó, porque la aperturaron y que tratan 
de hacer una obra aparentemente a terminar antes de que acabe este año, cosa que no va 
a suceder, pero que no estén trabajando, qué ha pasado, interesante saber quién es el que 
está ejecutando esta obra, tiene una fisiología muy parecida a la que ejecutaron allá en 
Mulaló, por el desorden de la construcción y de las actuaciones, ni siquiera hay 
señalización, mire los huecos que hay, las alcantarillas destapadas, ni siquiera hay una poli 
sombra protegiendo, entonces sí me gustaría señor presidente que le hiciéramos esta 
solicitud a Infraestructura, que la comunidad por lo menos sepa cuándo está estimado 
terminarse porque la gente no está trabajando, porque la obra está prácticamente 
suspendida, qué ha sucedido con esa obra. 
El vicepresidente Giovanny Escobar dice: señora secretaria por favor tómese atenta 
nota a las solicitudes del concejal. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo - • e - 09:35 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, na antes haber cita. para el día 19 de diciembre del 2023, a partir de las 
09:00 h 

CARLOS ' d A MdRISOL HE 
Presidente Sebretaria General 
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